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ΓΕΝΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ
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Σειρά1


 Προσχέδιο κατάρτισης του προϋπολογισμού του έτους 2.000

Περίπτωση μελέτης (case study) επιχείρησης δύο εκμεταλλεύσεων.


Η Ανώνυμη Εταιρεία «Ευρωπαϊκή Ηλεκτρεμπορική – 3Α» διαθέτει δύο κλάδους εκμετάλλευσης, τον κλάδο (Χ) εμπορίας ηλεκτρικών συσκευών και τον κλάδο (Υ) συντήρησης και επισκευής ηλεκτρικών συσκευών (service). Ο κύκλος εργασιών του κάθε κλάδου εκμετάλλευσης παρακολουθείται χωριστά. Στη διάρκεια του προηγούμενου οικονομικού έτους τα έσοδα του κλάδου εμπορίας ηλεκτρικών συσκευών (Χ) ήταν 50 εκατομμύρια δρχ. , του δε κλάδου συντήρησης – επισκευών (Υ) ήταν 10 εκατομμύρια δρχ.


Ο γενικός διευθυντής της επιχείρησης θέλοντας να διερευνήσει το βαθμό αποτελεσματικότητας στη διοίκηση και οικονομική διαχείριση της εταιρείας ζήτησε, μεταξύ άλλων, από τους οικονομικούς αναλυτές της επιχείρησης να μελετήσουν τα αντίστοιχα δεδομένα πωλήσεων του προηγούμενου έτους των 12 πρώτων εταιρειών του κλάδου τους και να απαντήσουν, αν μπορούν, στα παρακάτω 13 ερωτήματα.
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(Δεδομένα σε εκατ. δρχ.)

1. Υπάρχει και σε ποιο βαθμό συσχέτιση μεταξύ των εσόδων από πωλήσεις ηλεκτρικών συσκευών (x) και των εσόδων της υπηρεσίας επισκευών – συντήρησης (y).

2. Mπορεί να εκτιμηθεί τι αύξηση θα είχαμε στα έσοδα της εκμετάλλευσης Υ, αν τα έσοδα της εκμετάλλευσης x ήταν αυξημένα κατά 10 εκατομμύρια δρχ.

3. Τι αποτέλεσμα εσόδων θα είχε η εκμετάλλευση Υ, αν κάποια χρονιά η Χ είχε μηδενικά έσοδα.

4. Ποια θα ήταν η αναμενόμενη μεταβολή στα έσοδα της εκμετάλλευσης Υ, αν η εκμετάλλευση Χ είχε μεταβολή εσόδων κατά 1 εκατομμύριο δρχ.

5. Να βρεθεί σ’ αυτή την ομάδα των 12 επιχειρήσεων η τυπική απόκλιση εσόδων για την εκμετάλλευση Χ.

6. Να βρεθεί η τυπική απόκλιση εσόδων και για την εκμετάλλευση Υ.

7. Να βρεθεί ο CV των εσόδων για την  εκμετάλλευση Χ.

8. Να βρεθεί ο CV των εσόδων για την  εκμετάλλευση Υ.

9. Ποια από τις δύο εκμεταλλεύσεις παρουσιάζει μεγάλη διασπορά εσόδων.

10. Να βρεθεί το διάμεσο ύψος εσόδων της εκμετάλλευσης εμπορίας ηλεκτρικών συσκευών Χ.

11. Να βρεθεί το διάμεσο ύψος εσόδων της εκμετάλλευσης επισκευών – συντήρησης Υ.

12. Να γίνει συνοπτική ερμηνεία για όλα τα αποτελέσματα των προηγούμενων περιπτώσεων από την 1 μέχρι και την 11.

13. Να γίνουν τα σχετικά διαγράμματα για την καλύτερη παρουσίαση του ζητήματος.

Πίνακας Π 1

Στήλες δεδομένων
Στήλες Υπολογισμών

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

x
y
xy
x2
y2

35
7
245
1225
49

36
7
252
1296
49

38
8
304
1444
64

40
8
320
1600
64

40
8
320
1600
64

42
8,5
357
1764
72,25

44
8,5
374
1936
72,25

45
9
405
2025
81

48
10
480
2304
100

50
10
500
2500
100

55
10
550
3025
100

60
12
720
3600
144

Σύνολο 533
106
4827
24319
959,5

Λύση:

1. Είναι προφανές ότι το ερώτημα 1 απαντάται, αν υπολογίσουμε το συντελεστή γραμμικής συσχέτισης y. Ακολουθώντας τα γνωστά βήματα υπολογισμού έχουμε:

Βήμα Ι:

Σx = 533



Σy = 106

Βήμα ΙΙ:
Σxy = 4827



Σx2 = 24319



Σy2 = 959,5

Βήμα ΙΙΙ:
Υπολογισμός του r

r = 
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r = 0,97  ή 
r = 97%

Είναι λοιπόν φανερό ότι μεταξύ των δύο εκμεταλλεύσεων υπάρχει θετική συσχέτιση και μάλιστα εντονότατη, αφού το r είναι πολύ κοντά στη μονάδα.

2. Είναι φανερό ότι για την απάντηση αυτή απαιτείται ο προσδιορισμός της ευθείας παλινδρόμησης. Εργαζόμενοι κατά τα γνωστά έχουμε:

Βήμα Ι:
Υπολογισμός των δύο μέσων αριθμητικών
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      Βήμα ΙΙ:
Σxy =4827



Σx2=24319

      Βήμα ΙΙΙ:
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     Βήμα ΙV:
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Επομένως έχουμε:
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Αν λοιπόν η εκμετάλλευση Χ της επιχείρησης είχε έσοδα αυξημένα κατά 10 εκατομμύρια, δηλαδή αντί για 50 εκατομμύρια είχε 50+10 = 60 εκ., τότε τα έσοδα της Υ θα ήταν: 
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εκατομμύρια δρχ.

3. Αν η εκμετάλλευση Χ είχε μηδενικά έσοδα, δηλαδή x = 0, τότε η Υ εκμετάλλευση θα είχε έσοδα ίσα με 
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 εκατομμύρια δρχ. δηλαδή, όσο είναι η σταθερά  
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4. Προφανώς επειδή τα δεδομένα  είναι σε εκατομμύρια δρχ., ο γωνιακός  συντελεστής 
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 εκφράζει τη μεταβολή που επέρχεται στην y από μία μοναδιαία μεταβολή (1 εκατομμύριο) της x. Τότε, η μεταβολή στα έσοδα της Υ, θα ήταν ίση με το 
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 (0,18 εκατομμύρια δρχ. ή 180.000 δρχ.).

5. Η τυπική απόκλιση των τιμών της  Χ δίνεται από το γνωστό τύπο: 
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Σχηματίζουμε λοιπόν τον παρακάτω πίνακα Π2, κατά τα γνωστά, στη συνέχεια αντικαθιστούμε το άθροισμα των στοιχείων της στήλης (2) στον παραπάνω τύπο και βρίσκουμε:
Πίνακας Π 2

(1)
(2)
(3)
(4)

(x - 
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35 - 44,41
88,54
7 – 8,8
3,24

36 – 44,41
70,72
7 – 8,8
3,24

38 – 44,41
41,09
8 – 8,8
0,64

40 – 44,41
19,45
8 – 8,8
0,64

40 – 44,41
19,45
8 – 8,8
0,64

42 – 44,41
5,81
8,5 – 8,8
0,09

44 – 44,41
0,17
8,5 – 8,8
0,09

45 – 44,41
0,35
9 – 8,8
0,04

48 – 44,41
12,88
10 – 8,8
1,44

50 – 44,41
31,25
10 – 8,8
1,44

55 – 44,41
112,15
10 – 8,8
1,44

60 – 44,41
243,05
12 – 8,8
10,24


644,91

23,18
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sx = 7,33


Από τον ίδιο πίνακα βρίσκουμε το άθροισμα της στήλης (4) και το αντικαθιστούμε στον τύπο, οπότε έχουμε:
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 sy= 1,39

Παρατηρούμε ότι τα έσοδα της εκμετάλλευσης Υ παρουσιάζουν πολύ μικρότερη διασπορά από αυτή που παρουσιάζουν τα έσοδα της εκμετάλλευσης Χ, αφού sx = 7,33 > sy = 1,38. Όμως, όπως έχουμε αναφέρει για να είμαστε σίγουροι θα πρέπει να βρούμε και τους αντίστοιχους συντελεστές μεταβλητότητας CV.

7. Με βάση το γνωστό τύπο CVx = 
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 θα έχουμε για την περίπτωση της Χ ότι:

CVx = 
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CVx = 16,5%

8. Ομοίως και για την περίπτωση της Υ, έχουμε:

CVy = 
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CVy = 15,6%

9. Παρατηρούμε ότι οι συντελεστές μεταβλητότητας CVy και CVx είναι πολύ κοντά ο ένας στον άλλο. Θα λέγαμε λοιπόν ότι η διασπορά των εσόδων της Υ, είναι σχεδόν ίδια με αυτή της Χ. Προφανώς είναι λογικό και επόμενο να συμβαίνει αυτό, επειδή υπάρχει μια υψηλότατη συσχέτιση, όπως είδαμε, r = 0,97 με αποτέλεσμα οι τιμές της Υ να επηρεάζονται εντονότατα από αυτές της Χ. Ακόμη παρατηρούμε ότι η διασπορά είναι μικρή και για τις δύο εκμεταλλεύσεις, αφού είναι μικρές οι τιμές του συντελεστή μεταβλητότητας (CV).

10. Το διάμεσο ύψος εσόδων (άρτιος αριθμός επιχειρήσεων), θα βρεθεί, αφού κατατάξουμε σε αύξουσα σειρά τις παρατηρήσεις – έσοδα, και θα είναι μεταξύ του έκτου και έβδομου όρου. Δηλαδή η θέση της διαμέσου εντοπίζεται στο 
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Ως προς την περίπτωση λοιπόν της Χ η διάμεσος είναι:



δx = 
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δx = 43 εκατομμύρια δραχμές

      Δηλαδή το 50% (6 επιχειρήσεις) έχουν εκμεταλλεύσεις Χ με έσοδα από 43 εκατομμύρια δρχ. και άνω.
11. και 12 

Ομοίως την εκμετάλλευση Υ έχουμε:



δy = 
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δy = 8,5 εκατομμύρια δραχμές
Δηλαδή οι εκμεταλλεύσεις Υ 6 επιχειρήσεων έχουν έσοδα από 8,5 εκατομμύρια και άνω και άλλες 6 έχουν από 8,5 εκατομμύρια και κάτω. 

Ακόμη παρατηρώντας προσεκτικά βλέπουμε ότι και για τις δύο εκμεταλλεύσεις ο μέσος και η διάμεσος είναι πάρα πολύ κοντά. Για την εκμετάλλευση Χ έχω μέσο 
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 και διάμεσο 43, και για την εκμετάλλευση Υ έχω 
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 και διάμεσο 8,5 εκατομμύρια δραχμές.

Επίσης παρατηρούμε ότι και οι δύο εκμεταλλεύσεις της επιχείρησης κατέχουν, ως προς τα έσοδά τους μια καλή θέση, αφού ανήκουν και οι δύο στο 50% των εκμεταλλεύσεων με τα υψηλά έσοδα. Δηλαδή τα έσοδα της Χ ήταν 50 εκατομμύρια, ενώ το διάμεσος ύψος εσόδων της Χ είναι 43 εκατομμύρια δρχ. Για την Υ τα έσοδα ήταν 10 εκατομμύρια δρχ., ενώ το διάμεσο ύψος εσόδων της Υ είναι 8,5 εκατομμύρια δρχ.  
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ

1) Σημειόγραμμα της μεταβλητής Χ (έσοδα από πωλήσεις ηλεκτρικών συσκευών)
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2) Σημειόγραμμα της μεταβλητής Υ (έσοδα από επισκευές ηλεκτρικών συσκευών)
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3) Διάγραμμα διασποράς των Χ και Υ
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